

Nr. 3704/10.07.2019

## COMUNICAT DE PRESĂ

### “160 DE ANI DE STATISTICĂ OFICIALĂ ÎN ROMÂNIA”

În urmă cu 160 de ani, când statul unitar român, constituit sub forma Principatelor Unite ale Țării Românești și Moldovei, apărea pe harta Europei, cei dintâi conducători ai săi au înțeles că o condiție imperativă a dezvoltării noii entități o reprezintă cunoașterea realităților sale. Și astfel, la 12 iulie 1859 s-a instituționalizat statistica oficială românească cea care, prin succesive și naturale transformări, a devenit Institutul Național de Statistică de astăzi.

În acest fel pe eșicherul celor mai importante instituții publice ale statului român apărea “statistica” cea care a devenit principalul furnizor de informații privind starea economică și socială a țării, pe baza cărora s-au edificat toate proiectele de dezvoltare care au condus România la condiția de stat modern, membru cu drepturi depline al Uniunii Europene.

Performantă ca organizare, integrată organic, încă de la începuturi, sistemului de valori europene, statistica oficială românească la cei 160 de ani de existență neîntreruptă este în măsură să răspundă astăzi marilor provocări ale vieții contemporane la nivelul celor mai actuale și avansate standarde internaționale.

Institutul Național de Statistică a devenit începând cu luna iunie 2019 membru **Asociat** în cadrul Comitetului de Statistică și Guvernanță în Statistică al OCDE. Asocierea la Comitetul de Statistică și Guvernanță în Statistică reprezintă, pe de o parte, recunoașterea performanțelor statisticii românești, iar pe de alta parte, privilegiul ca statistica națională să se remarce sub aspectul performanțelor, de oportunități deosebite valorificate prin participarea la unul dintre cele mai înalte forumuri în domeniul statistic.

„Trebuie să facem în așa fel încât statistica europeană să depășească provocările cu care se confruntă” – acesta a fost viziunea INS în perioada celor șase luni de Președinție a Grupului de lucru Statistica al Consiliului Uniunii. La final de mandat s-a demonstrat că INS a reușit să-și asume rolul de intermediar onest și neutru, asumându-și responsabilitatea avansării lucrărilor Consiliului privind legislația UE în materie de statistică.

Rezultatele Președinției române, în opinia reprezentanților Eurostat, au relevat o foarte bună și intensă comunicare, precum și promovarea unei excelente cooperări între toți actorii implicați, transparența procesului de dezbateră și decizie, angajarea, la un înalt nivel de profesionalism, a Reprezentanței Permanente a României la Consiliul Uniunii Europene în susținerea demersurilor INS.

Colectivul de statisticieni din Direcția Județeană de Statistică Dâmbovița a contribuit la toate transformările care s-au produs în statistica românească de-a lungul timpului asigurând interfața dintre furnizorii de date statistice și Institutul Național de Statistică.

Astăzi, cei 27 de statisticieni din Direcția Județeană de Statistică Dâmbovița, suntem mândri că reușim să culegem, să prelucrăm, să analizăm și să diseminăm datele necesare caracterizării vieții economice, sociale și culturale ale județului Dâmbovița și o facem într-un mod prin care reușim să cinștim cei 160 de ani de statistică oficială.

Producția și diseminarea de date statistice relevante, corecte, credibile și furnizate la timp necesare pentru fundamentarea deciziilor de dezvoltare economică și socială a județului sunt rezultatul parteneriatului dintre Direcția Județeană de Statistică Dâmbovița și furnizorii de date primare, reprezentând pe toți actorii economici și sociali din județ în dubla lor ipostază, pe de o parte, de furnizorii de date statistice primare, pe de altă parte de utilizatorii și beneficiarii ai datelor statistice finale, din județul Dâmbovița.

Anual culegem date de la aproximativ 1500 instituții, agenți economici și sociali, iar prin intermediul celor peste 100 de operatori de teren de la gospodăriile ale populației, incluse în eșantioane aferente județului Dâmbovița .

Este necesar ca informația statistică să se întoarcă în societate, în economia reală ca vector al cunoașterii și premisa a unor proiecte de dezvoltare viitoare.

Aceasta se realizează prin multitudinea de posibilități de diseminare a informațiilor statistice, disponibile în mod gratuit atât pe site-ul instituției cât și ca răspuns, la cererile punctuale.

Având în vedere interesul tot mai mare către informația statistică, în ultimii ani eforturile noastre s-au îndreptat pentru facilitarea accesului gratuit la informațiile statistice prin disponibilizarea totală a acestora. Bazele noastre de date inclusiv cea mai cuprinzătoare dintre ele Tempo on-line, precum și toate publicațiile instituției au acces liber și gratuit pe siturile noastre.

Îmbunătățirea permanentă a metodelor de colectare on-line a datelor statistice a fost și va continua să rămână un deziderat al statisticii oficiale din România. În acest context menționăm utilizarea portalului web statistic eSOP, platforma eDEMOS și trecerea în totalitate la colectarea datelor din gospodăriile populației prin metoda CAPI( interviu asistat de calculator).

Prioritățile noastre converg către: îmbunătățirea imaginii și încrederii în statistica oficială; transformarea sistemului statistic într-unul mai receptiv la nevoile utilizatorilor, mai inovator și eficient în producerea statisticilor de calitate înaltă și mai activ în însușirea surselor administrative de date și a tehnologiilor digitale; creșterea culturii statistice la nivelul întregii societăți și îmbunătățirea relațiilor cu respondenții, agenții economici și gospodăriile populației, având în vedere reducerea sarcinii de răspuns.

O prioritate a anului 2019 o constituie pregătirea Recensământului General Agricol și Recensământului Populației și al Locuințelor din runda 2021.

Cu această ocazie, ne pregătim să schimbăm imaginea viitorului recensământ, de la unul tradițional la unul modern, care să utilizeze cele mai noi metode și tehnici, care să vină în ajutorul populației: un recensământ “durabil” cu o sarcină de răspuns cât mai redusă asupra populației, rezultate obținute mai rapid și cu resurse mai puține, dar de a căror existență și folosință se va beneficia un timp mai îndelungat.

A intrat deja în tradiția noastră ca la începutul lunii iulie a fiecărui an să sărbătorim “Ziua Statisticianului”.

Recunoașterea oficială a meritelor câștigate prin vreme de statisticieni prin profesionalism și dăruire exemplară s-a concretizat, în anul 2002, prin instituirea, prin HG nr. 592 a “Zilei Statisticianului” sărbătorită anual, în a doua duminică a lunii iulie.

La acest moment aniversar transmitem felicitările și mulțumirile noastre tuturor celor care, în calitate de furnizori sau utilizatori de date statistice dau sens activității de statistică oficială precum și mass-mediei locale pentru modul obiectiv de reflectare și transmitere către opinia publică a datelor și informațiilor statistice ce caracterizează situația economică și socială a județului Dâmbovița.

Director executiv,

Ec. Elena Brezeanu

